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Goblygiadau'r Cyngor Diweddaraf ar Gadwraeth Forol ar gyfer Cynllun Datblygu Lleol Diwygiedig 2018 - 2033
1. Cefndir
Mae Cyfoeth Naturiol Cymru (CNC) wedi cyhoeddi Cyngor Cadwraeth Rheoliad 37 (Mehefin 2025) ar gyfer Ardal Gwarchodaeth Arbennig (AGA) Bae Caerfyrddin a'r asesiadau cyflwr ategol ar gyfer Ardal Cadwraeth Arbennig (ACA) Bae Caerfyrddin a'r Aberoedd. Yn dilyn eu cyhoeddi, maent bellach yn ystyriaeth yn y broses o wneud penderfyniadau fel rhan o ddyletswyddau Sir Gaerfyrddin fel awdurdod cymwys.  Mae'r ystyriaeth o'r asesiad cyflwr yn ymestyn o benderfynu ar geisiadau cynllunio hyd at a chan gynnwys y Cynllun Datblygu Lleol Diwygiedig (CDLl). 
Dangosodd yr asesiadau cyflwr fod y nodweddion sy'n sensitif i faetholion yn ardaloedd Môr Sir Benfro, Bae ac Aberoedd Caerfyrddin ac Ardaloedd Cadwraeth Arbennig (ACA) Bae Cemlyn mewn cyflwr anffafriol ar gyfer Nitrogen Anorganig Toddedig a dangosyddion biolegol (ffytoplancton a macroalgâu oportiwnistaidd) sy'n gysylltiedig â chyfoethogi maetholion. Cyrff dŵr mewn ACA morol lle mae nodweddion mewn cyflwr anffafriol oherwydd tystiolaeth gyfredol o fethiant cemegol a biolegol yw: 
· Porthladd Aberdaugleddau Mewnol (ACA Ardal Forol Sir Benfro) 
· Cilfach Tywyn Fewnol (ACA Bae Caerfyrddin a’r Aberoedd) 
· Lagŵn Cemlyn (ACA Bae Cemlyn) 

Mae'r Cyngor wrth baratoi'r CDLl Diwygiedig yn ymwybodol o'i ddyletswyddau cyfreithiol o dan Ddeddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015, Deddf yr Amgylchedd (Cymru) 2016, a Rheoliadau Cadwraeth Cynefinoedd a Rhywogaethau 2017.  Mae hyn yn cynnwys sicrhau nad yw datblygiad yn y Sir yn cyfrannu at ddirywiad Ardaloedd Cadwraeth Arbennig (ACA) neu Ardaloedd Gwarchodaeth Arbennig (AGA), gan gynnwys amgylcheddau aberol a morol yr effeithir arnynt gan lygredd maetholion.
2. Rheoliad 37 wedi'i ddiweddaru Cyngor Cadwraeth (Mehefin 2025) a'r Asesiadau Cyflwr ategol ar gyfer ACA Bae ac Aberoedd Caerfyrddin
Ym mis Mehefin 2025, cyhoeddodd CNC gyngor cadwraeth morol o dan Reoliad 37 (3) o'r Rheoliadau Cynefinoedd ynghyd ag asesiad cyflwr ar gyfer yr ACA Morol. Mewn perthynas â pharatoi'r CDLl Diwygiedig, mae ystyried y pecynnau cyngor cadwraeth a'r asesiadau cyflwr yn hanfodol gan ei fod yn ymwneud â'r canlynol:
· datblygu, cynnig neu asesu gweithgaredd, cynllun neu brosiect a allai effeithio ar nodweddion gwarchodedig Safle Morol Ewropeaidd
· paratoi Asesiadau Rheoliadau Cynefinoedd neu Asesiadau Effaith Amgylcheddol ar gyfer cynlluniau neu brosiectau arfaethedig a allai effeithio ar nodweddion gwarchodedig Safle Morol Ewropeaidd
· mesurau cynllunio i gynnal neu adfer EMS a'i nodweddion gwarchodedig

· AGA Bae Caerfyrddin
Mae AGA Bae Caerfyrddin yn cwmpasu'r rhan fwyaf o Fae Caerfyrddin. Dynodwyd y safle ar gyfer y Môr-hwyaden Ddu yn unig a dyma'r AGA cwbl forol cyntaf yng Nghymru. Mae Bae Caerfyrddin yn fae bas helaeth gydag amrywiaeth o fathau o welyau môr ac mae'n un o'r safleoedd gaeafu pwysicaf ym Mhrydain ac Iwerddon ar gyfer y rhywogaeth hon.
Mae'r amcanion cadwraeth yn canolbwyntio ar y canlynol:
· Cynnal lefelau poblogaeth môr-hwyaid du;
· Atal aflonyddwch (e.e. o longau, datblygiad, sŵn);
· Diogelu'r cyflenwad bwyd (infertebratau benthig);
· Cynnal ansawdd cynefinoedd;
· Mae CNC yn nodi pwysau parhaus gan gynnwys dŵr ffo, amddiffynfeydd arfordirol, sbwriel morol, ac aflonyddwch hamdden.
Goblygiad 
Rhaid asesu unrhyw ddyraniadau neu gynigion datblygu CDLl Diwygiedig a allai effeithio ar ddyfroedd morol neu arfordirol drwy sgrinio Asesiad Rheoliadau Cynefinoedd (ARhC), gan roi sylw i:
· Ansawdd dŵr (effeithiau anuniongyrchol ar rywogaethau ysglyfaeth)
· Gweithgarwch arfordirol (e.e. amddiffynfeydd rhag llifogydd)
· Prosiectau seilwaith (ceblau, carthu, elifiant)

· ACA Bae Caerfyrddin a’r Aberoedd
Mae ACA Bae ac Aberoedd Caerfyrddin yn cynnwys pedwar aber. Afon Casllwchwr, aber gwastadedd arfordirol, sy'n llifo i mewn i Gilfach Tywyn. Mae tair afon Taf, Tywi (aberoedd gwastadedd arfordirol) a Gwendraeth (aber a adeiladwyd gan far) yn ffurfio cymhleth aber y Tair Afon sy'n ymuno cyn ymarllwys i Fae Caerfyrddin ei hun. 
Mae yna ardaloedd helaeth o fflatiau llaid fflatiau tywod rhynglanwol. Mae yna ddilyniant cyflawn o lystyfiant morfa heli, o lystyfiant arloesi i drawsnewidiadau morfa heli uchaf. Mae'r ACA hefyd yn bwysig ar gyfer trawsnewidiadau o forfa heli i dwyni tywod a chynefinoedd eraill. Mae'r ACA yn cynnwys Cefnen Helwick, banc tywod islanw bas llinellol sy'n anarferol o ran bod yn agored iawn i weithredu tonnau a llanw. 
Mae system Cilfach Tywyn a'r Tair Afon (Afon Taf, Tywi a Gwendraeth) yn darparu llwybr mudo ar gyfer salmonidau, llysywod pendwll a gwangod. Mae'n gydnabyddedig am y nodweddion canlynol: 
· Aberoedd 
· Fflatiau llaid a fflatiau tywod nad ydynt wedi'u gorchuddio gan ddŵr môr adeg llanw isel  
· Dolydd halen yr Iwerydd  
· Salicornia ac unflwyddiaid eraill yn coloneiddio llaid a thywod 
· Cilfachau a baeau bas mawr 
· Banciau tywod  sydd wedi eu gorchudd ychydig gan ddŵr môr drwy’r adeg. 
· Herlyn 
· Gwangen 

ac yn cefnogi presenoldeb sylweddol: 
· Llysywen bendoll yr afon 
· Llysywen bendoll y môr 
· Dyfrgwn 

Goblygiad 
Pan fo datblygiad yn gollwng i'r ACA neu ei dalgylchoedd dŵr croyw cyfrannol, mae'n bosibl y bydd niwtraliaeth maetholion neu liniaru yn angenrheidiol er mwyn dangos na fydd effaith niweidiol ar uniondeb y safle. Gall hyn fod yn berthnasol i'r canlynol:
· Cynlluniau draenio dŵr brwnt
· Tai neu ddyraniadau newydd mewn dalgylchoedd sy'n methu
· Cynigion cyflogaeth neu fasnachol newydd penodol lle maent yn arwain at ollyngiadau dŵr gwastraff ychwanegol
· Effeithiau mewn cyfuniad ar draws y dalgylch


3. Cyngor Interim i Awdurdodau Cynllunio Lleol 
Ar 25 Gorffennaf 2025, cyhoeddodd CNC gyngor cynllunio interim i awdurdodau cynllunio lleol, roedd hyn yn cydnabod yr heriau sylweddol a'r cymhlethdodau, ac ymrwymiad CNC i ddatblygu dull cymesur i ddarparu'r canlyniadau a ddymunir i'r amgylchedd ac i helpu i gefnogi datblygu cynaliadwy. 
Mae'r canllawiau'n nodi:
‘Gall datblygiadau newydd sy'n arwain at gynnydd mewn gollyngiadau nitrogen yn uniongyrchol i'r safleoedd hyn, neu ddalgylchoedd sy'n draenio i'r safleoedd hyn gyfrannu at gyflwr anffafriol, neu danseilio mesurau i adfer y nodweddion hyn. Felly, rydym yn cynghori Awdurdodau Cynllunio y gellir dod i'r casgliad nad oes unrhyw effaith niweidiol ar uniondeb y safle mewn Asesiad Rheoliadau Cynefinoedd, lle gall unrhyw gynlluniau neu brosiectau yn yr ardaloedd hyn sydd â'r potensial i gynyddu gollyngiadau maetholion sicrhau lliniaru priodol a dangos niwtraliaeth maetholion ar gyfer nitrogen.’ 
Yng ngoleuni'r cyngor hwn, mae gofynion hanfodol clir ar gyfer y CDLl Diwygiedig er mwyn sicrhau bod ei gynnwys a'i broses baratoi yn cydymffurfio â gofynion deddfwriaethol mewn perthynas â darpariaethau'r Rheoliadau Cynefinoedd.  Bydd y rhain yn cael eu hystyried ymhellach isod ond bydd angen ychwanegiad pellach i'r ARhC sy'n cyd-fynd â'r Cynllun a diwygiadau posibl i gynnwys y Cynlluniau i adlewyrchu'r gofynion mewn perthynas â niwtraliaeth maetholion.
Yn unol â'r cyngor interim, mae'r Awdurdod yn defnyddio'r egwyddorion sgrinio fel y'u nodir yng nghyngor cynllunio Afonydd ACA CNC ar gyfer y mathau hynny o ddatblygiadau sy'n annhebygol o gynyddu gollyngiadau maetholion a chyngor ar ddatblygiadau amaethyddol, estyniadau domestig, systemau trin preifat, toiledau gwahanu a datblygiadau a ganiateir.
Wrth gyhoeddi'r cyngor interim roedd map yn amlinellu'r dalgylchoedd dŵr croyw sy'n draenio i'r Ardaloedd Cadwraeth Arbennig morol (Atodiad 1), lle gellir dangos niwtraliaeth maetholion ar gyfer nitrogen neu ddarparu lliniaru - gweler isod.  Er bod haen GIS wedi'i darparu yn anffurfiol sy'n dangos yr holl ddalgylchoedd sy'n draenio i'r safleoedd dynodedig morol sy'n sensitif i faetholion (Dylid nodi, ar adeg ysgrifennu, nid yw hyn i'w ddatgelu yn y parth cyhoeddus), mae hyn at ddibenion dangosol yn unig hyd nes y bydd CNC yn ei gyhoeddi'n ffurfiol. Sylwch fod hyn yn cael ei ddefnyddio fel offeryn mewnol ar gyfer nodi meysydd lle gall fod angen niwtraliaeth maetholion ac os neu lle gall fod llwybrau hydrolegol.  Fel y nodwyd yn y cyngor interim, rhoddir sylw hefyd i'r ardaloedd hynny lle gall datblygiadau newydd arwain at gynnydd mewn gollyngiadau nitrogen yn uniongyrchol i'r dalgylchoedd neu'r rhai lle maent yn cysylltu â Gwaith Trin Dŵr Gwastraff (GTDG) sy'n gollwng i'r dalgylchoedd hyn.  Gwneir hyn drwy'r ardaloedd a ddiffinnir o dan Atodiad 1 (fel yr ymhelaethwyd arnynt drwy fapio manwl) a neu drwy gyfeirio at safleoedd neu ddyraniadau yn nalgylchoedd GTDG sy'n ymestyn y tu hwnt i'r ardal a nodwyd gan CNC ond lle mae'r gollyngiad o'r gwaith trin o fewn y ffiniau yn y mapio diffiniol a amlinellir yn ddangosol isod. 
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Sylwer: Mae cyhoeddi rheoliad 37 (3) o'r Rheoliadau Cynefinoedd yn ddiweddar ynghyd ag asesiad cyflwr ar gyfer yr ACA Morol yn rhan o ddull graddol gan CNC.  Mae hyn yn adlewyrchu natur sy'n dod i'r amlwg o dystiolaeth a rhagor o fanylion/gwybodaeth am y materion sy'n effeithio ar yr ACA morol a'r goblygiadau ar wahanol ddefnyddiau tir yn ogystal â deall ffynonellau llygredd.  Mae'r papur hwn wedi'i baratoi yng nghyd-destun y dirwedd ddatblygol hon ac felly mae hwn yn cynrychioli sefyllfa ddaliad a fydd yn cael ei ategu gan wybodaeth ddilynol maes o law.  Mae'r sefyllfa hon yn ymwneud yn benodol â meintioli effaith ar ddatblygiad fel y nodwyd yn y Cynllun.  Disgwylir rhagor o wybodaeth a sicrwydd mewn perthynas â maint yr ardaloedd a ddangosir yn Atodiad 1, a'r dyraniadau cyfansoddol sy'n gofyn am niwtraliaeth maetholion a thrwy estyniad dalgylchoedd GTDG sy'n gollwng i'r ardaloedd hynny, gan CNC ar ffurf haenau GIS diffiniol i'w bwyta gan y cyhoedd.

4. Gweithio mewn Partneriaeth
Yn dilyn y cyhoeddiad a'r materion sy'n codi o ganllawiau CNC ar lefelau ffosffad mewn ACA afonol, rhoddwyd sylw sylweddol ar weithio mewn partneriaeth.  Mae hyn yn parhau i fod ar ffurf partneriaethau cenedlaethol a rhanbarthol.  Mae'r rhain yn cynnwys rheoleiddwyr a chwmnïau dŵr hyd at adeiladwyr tai i werin wyddonwyr.  Mae'r ffordd hon o weithio wedi bod yn arbennig o lwyddiannus pan oedd yn canolbwyntio ar rannu perchnogaeth o'r mater a datblygu atebion. 
Wrth fwrw ymlaen â'r dull partneriaeth hwn, mae Sir Gaerfyrddin wedi cymryd rôl flaenllaw a datblygu'r gyfrifiannell maetholion gyntaf yng Nghymru ac wedi hynny cyd-ddatblygu fersiwn estynedig ar draws rhanbarth de-orllewin Cymru a chefnogi datblygiad Cyfrifiannell Cymru Gyfan.  Sefydlodd hefyd, mewn cydweithrediad â phartneriaid, y Byrddau Rheoli Maetholion (BRhM) ar gyfer y tri dalgylch ACA afonol yn ne-orllewin Cymru ac mae'n parhau i fod yn llais blaenllaw wrth nodi atebion a'r camau nesaf yn lleol, yn rhanbarthol ac yn genedlaethol.  
Mae'r dull hwn sy'n canolbwyntio ar bartneriaeth hefyd yn uniongyrchol berthnasol i'r goblygiadau sy'n deillio o'r cyngor Morol a'r asesiadau.  Yn hyn o beth, mae llawer o'r trefniadau neu'r cysylltiadau sy'n angenrheidiol ar gyfer gweithio mewn partneriaeth yn effeithiol eisoes ar waith gyda lefel o arbenigedd a phrofiad ar gael.  Yn benodol, rydym eisoes mewn trafodaethau gyda Llywodraeth Cymru ar ehangu cylch gwaith y BRhM i ddarparu ar gyfer y dalgylchoedd morol yr effeithir arnynt.  Rydym hefyd mewn cysylltiad uniongyrchol â Llywodraeth Cymru gyda'r bwriad o gefnogi neu ddatblygu fersiwn wedi'i haddasu o'r gyfrifiannell maetholion gyfredol.
Fel trwy'r model BRhM, rydym mewn cyswllt uniongyrchol â phartneriaid, a byddwn yn datblygu'r cyswllt hwnnw ymhellach, i gyd-gynhyrchu tystiolaeth ac offer a strategaethau eraill lle bo'n briodol, er mwyn cefnogi'r ymateb parhaus i'r canllawiau morol.   

5. Effaith a Goblygiadau ar gyfer y CDLl Diwygiedig
· Gofodol a Safle-benodol
Fel y nodwyd uchod, rydym yn aros am sicrwydd ar ehangder gofodol y dalgylchoedd dŵr croyw lle mae angen niwtraliaeth maetholion ar gyfer nitrogen.  Bydd hyn hefyd yn sicrhau ein bod yn gallu nodi dalgylchoedd GTDG yn gywir sy'n ymestyn y tu hwnt i'r ffin ond sy'n gollwng i ddalgylch yr ardal. Ar ôl i CNC gyhoeddi'r mapio at ddefnydd y cyhoedd, bydd atodiad i'r papur hwn yn cael ei ddarparu.  Bydd hyn yn cynnwys dadansoddiad manwl o ymrwymiadau (gan gynnwys y rhai sy'n cael eu hadeiladu neu a gyflawnwyd yn flaenorol) yn ogystal â dyraniadau, bydd hyn hefyd yn cynnwys safleoedd cyflogaeth a safleoedd defnydd cymysg.
Dylid nodi nad oes gan yr Awdurdod unrhyw reolaeth dros yr amserlenni ar gyfer rhyddhau mapiau CNC yn gyhoeddus.
· Thematig/Polisi 
Cyfeiriwyd yn benodol at bolisi CCH4: Ansawdd Dŵr a Diogelu Adnoddau Dŵr fel y nodir yn yr 2il CDLl Diwygiedig Adneuo (yn amodol ar ddiwygiad dilynol drwy bwyntiau gweithredu arholi). Paratowyd y polisi hwn nid yn unig i ymateb i'r materion sy'n codi i ffosffadau yn yr Ardaloedd Cadwraeth Arbennig afonol, ond roedd wedi'i fwriadu i adlewyrchu maetholion yn y dyfodol mewn cyrff dŵr gwarchodedig eraill.  Yn hyn o beth, mae polisi CCH4 yn darparu ar gyfer datblygiadau i sicrhau eu bod yn gwneud defnydd effeithlon o adnoddau dŵr a, lle bo hynny'n briodol, cyfrannu at welliannau i ansawdd y dŵr. 
Mae'r polisi hwn mewn egwyddor yn sicrhau bod y cynllun yn cynnwys fframwaith polisi priodol ar gyfer ystyried cynigion yr effeithir arnynt gan ryddhau'r canllawiau morol ac asesiadau cyflwr. Fodd bynnag, nodir bod elfennau tystiolaeth penodol yn ymwneud â'r cyhoeddiadau morol. O ganlyniad bydd angen adolygu darpariaethau'r polisi i sicrhau ei fod ei gynnwys yn gadarn ac yn gyflawn.
Wrth gefnogi'r gwaith o weithredu a defnyddio'r polisi a darpariaeth ehangach y Cynllun, mae ymrwymiad i gynhyrchu Canllawiau Cynllunio Atodol o hyd.  Bydd hyn yn cynnwys datblygu canllawiau lliniaru sy'n benodol i'r mater morol, yn ogystal â'r hyn sydd ar gael ar gyfer ffosffadau, i gefnogi ymgeiswyr i gyflawni eu cynigion datblygu.  Bydd y Canllawiau Cynllunio Atodol hyn hefyd yn ceisio ymhelaethu ar rôl Adran 106 a chyfraniadau datblygwyr.  Mae rhagor o wybodaeth am y camau nesaf arfaethedig isod.
Polisi INF4: Mae Gwaith Trin Dŵr Gwastraff Llanelli - Gwaredu Dŵr Wyneb y Dalgylch yn darparu fframwaith penodol mewn ymateb i risg llifoedd dŵr budr a gynhyrchir gan ddatblygiad newydd ar ddirywiad yn ansawdd dŵr Safle Morol Ewropeaidd Bae Caerfyrddin a'r Aberoedd. Mae'r dull polisi hwn yn un hirsefydlog sy'n seiliedig ar y Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth weithredol (rhwng Sir Gaerfyrddin, CNC, Dŵr Cymru a Dinas a Sir Abertawe) yn yr ardal ac mae'n adlewyrchu bod y rhan fwyaf o'r system garthffosiaeth yn nalgylch GTDG Llanelli wedi'i chyfuno (llif wyneb a llif budr) ac mae angen datblygiad i waredu dŵr wyneb o'r system fel mesur lliniarol fel rhan o roi caniatâd cynllunio.
Er y cydnabyddir ar yr adeg hon bod yna dystiolaeth gyfyngedig ar lefel y buddion y mae'r dull hwn yn eu darparu mewn perthynas â nitrogen anorganig toddedig a'r dalgylch a nodwyd yn y canllaw interim, mae'r dull, o ran ei botensial i gefnogi'r gwaith o leihau gollyngiadau o'r GTDG, yn awgrymu ei fod yn cynnig buddion posibl.  Fodd bynnag, cydnabyddir efallai na fydd unrhyw fuddion ynddynt eu hunain yn lliniaru'r materion yn llawn.
Cynigir adolygu cwmpas y polisi a'r datblygiadau a gwmpesir i gynnwys ei gymhwysiad posibl ar lefel un annedd a bod ystyriaeth yn cael ei rhoi i ymestyn y dull polisi hwn ar draws yr ardal yr effeithir arni gan y canllawiau interim, a bod rhagor o dystiolaeth yn cael ei chasglu i feintioli maint unrhyw effaith fuddiol fel rhan o liniaru yn y dyfodol.  Bydd hyn yn gofyn am ddiwygiadau i'r polisi yn y dyfodol ac os bydd fersiwn pellach neu os bydd CCA newydd yn cael eu cynhyrchu, bydd hyn yn cael ei gwmpasu yn amodol ar ganlyniad y dystiolaeth a gesglir.
Diwygio PSD1: Atebion Dylunio Effeithiol: Cynaliadwyedd a Chreu Lleoedd i adlewyrchu'r potensial ar gyfer gofyniad arbed dŵr fel rhan o ddull sy'n seiliedig ar wydnwch o fewn y dalgylch morol yr effeithir arno.  Bydd hyn yn cael ei gefnogi gan ganllaw dylunio fel rhan o'r gyfres ehangach o CCA.  Nodir bod polisi CCH4 yn cynnwys cyfeiriad at fesurau arbed dŵr, byddai ei gyfeiriad penodol yn PSD1 yn ychwanegu pwysau at ei ofyniad fel rhan o gynnig.
· Dogfennau Atodol a Thystiolaeth
Yng ngoleuni cyhoeddi rheoliad 37 Cyngor Cadwraeth ar gyfer AGA Bae Caerfyrddin, a'r asesiadau cyflwr cysylltiedig ar gyfer ACA Bae ac Aberoedd Caerfyrddin, ystyrir yn debygol y bydd angen diweddariad neu atodiad i'r Asesiad o Reoliadau Cynefinoedd.  Fel rhan o'r gwaith o gwmpasu'r gofyniad hwn, bydd y Cyngor yn ceisio ymgysylltu â CNC i sicrhau ei fod yn cael ei gynnal gan gydymffurfio'n llawn â gofynion deddfwriaethol a bod y nodweddion priodol yn cael eu hystyried yn llawn. 
Bydd yn ofynnol i baratoi'r Asesiad Rheoliadau Cynefinoedd hefyd ystyried y potensial ar gyfer diwygiadau polisi fel rhan o unrhyw asesiad, felly bydd ei baratoi yn rhan o ddull ailadroddus wrth ddatblygu a mireinio'r polisïau fel yr amlinellir yn y papur hwn. 
Tystiolaeth o gyfraniad tynnu dŵr wyneb fel y nodir ym Mholisi INF4: Gwaith Trin Dŵr Gwastraff Llanelli - Gwaredu Dŵr Wyneb a meintioli ei gyfraniad posibl fel ymyrraeth bolisi.
Mae tystiolaeth yn parhau i gael ei chasglu.
Tystiolaeth o gyfraniad mwy o arbed dŵr a gwytnwch fel y'i nodwyd yn y newidiadau posibl i Bolisi PSD1: Atebion Dylunio Effeithiol: Cynaliadwyedd a Chreu Lleoedd a meintioli ei gyfraniad posibl fel ymyrraeth ddylunio.
Mae tystiolaeth yn parhau i gael ei chasglu.


6. Y Camau Nesaf
Cyfrifiannell Maetholion - cyhoeddodd Llywodraeth Cymru Gyfrifiannell Maetholion Cymru Gyfan yn ddiweddar (fel y cyfeirir ato uchod).  Bwriad hyn yw helpu datblygwyr i gyfrifo faint o faetholion sydd angen iddynt eu lliniaru cyn y gall eu datblygiad fynd rhagddo. Er bod Llywodraeth Cymru wedi cadarnhau y gellir defnyddio'r gyfrifiannell ar gyfer ffosfforws a nitrogen, dim ond ar gyfer yr ardaloedd a gwmpesir gan dalgylchoedd afonydd ACA y mae ar gael ar hyn o bryd. Bydd angen caffael pellach gan Lywodraeth Cymru i ymestyn y gyfrifiannell i'r dalgylchoedd afonydd hynny sy'n cyfrannu at fethiannau ACA Morol.  Fel y nodwyd uchod, mae Sir Gaerfyrddin wedi ymgysylltu â swyddogion Llywodraeth Cymru i gefnogi'r gwaith o gaffael a datblygu'r diweddariad hwn i'r gyfrifiannell yn amserol. 
Lliniaru: Canllawiau a Arweinir gan Ddatblygwyr.  Bydd y Cyngor yn paratoi canllawiau lliniaru i gefnogi ymgeiswyr a datblygwyr o fewn y dalgylchoedd yr effeithir arnynt mewn perthynas â methiannau morol.  Mae'r dull hwn yn adlewyrchu'r dull a fabwysiadwyd gan Gyngor Sir Caerfyrddin gan fod yr awdurdod cyntaf i baratoi a chyhoeddi canllawiau lliniaru ar gyfer ACA afonol.
Bydd y canllawiau yn cael eu darparu mewn llawlyfr CCA sy'n cynnig cyngor cam wrth gam ar ddulliau cyfrifo, meini prawf sbarduno, a nodi pryd mae angen lliniaru. Bydd yn amlinellu mesurau sy'n berthnasol i ddatblygiadau newydd, fel Systemau Draenio Cynaliadwy (SuDS) gyda dadnitreiddio, effeithlonrwydd dŵr, a gwlyptiroedd trydyddol, i sicrhau bod ceisiadau cynllunio yn cadw at fframwaith cyson a thryloyw. 
Mae caffael y canllawiau hyn yn parhau. 
Lliniaru: Canllawiau Strategol.  Mae'r Cyngor wrth nodi lliniariadau posibl, yn cydnabod, er bod lliniaru dan arweiniad datblygwyr yn opsiwn posibl hyfyw, y bydd yn cael ei ategu gan liniaru ar raddfa strategol.  O ganlyniad, bydd canllawiau ar gyflawni lliniaru ar raddfa strategol yn darparu dealltwriaeth tymor hwy o ddarpariaeth a photensial buddsoddi yn y dyfodol a byddant yn cael eu paratoi mewn cydweithrediad llawn â phartneriaid allweddol.
Bydd hyn yn cynnwys asesu mesurau posibl fel creu gwlyptiroedd, cynlluniau gwahanu dŵr wyneb, a rhaglenni effeithlonrwydd dŵr, gyda phwyslais ar werthuso dichonoldeb gwlyptiroedd adeiledig sy'n gysylltiedig â chyfleusterau trin dŵr gwastraff. Bydd y broses yn cynnwys cydgysylltu â Dŵr Cymru i werthuso posibiliadau ar gyfer mentrau gwlyptiroedd newydd, yn ogystal â gwella neu drin seilwaith presennol ymhellach, gyda'r nod o hyrwyddo safleoedd priodol trwy astudiaethau dichonoldeb a chamau cynllunio. 
Rhoddir ystyriaeth i fesur llwytho maetholion, llwybrau llif a'r cyfraddau tynnu y mae modd eu cyflawni drwy ymyraethau amrywiol. Bydd y canfyddiadau yn llywio blaenoriaethu mesurau lliniaru yn seiliedig ar allu lleihau llwyth maetholion, dichonoldeb technegol, a chost-effeithiolrwydd, gan ddarparu sylfaen dystiolaeth gadarn ar gyfer dewis prosiectau strategol i'w cynnwys yn y Cynllun Gweithredu isod. 
Mae'r caffael ar gyfer y canllawiau hyn yn parhau.

Cynllun Gweithredu - Bydd y Cynllun Gweithredu yn darparu'r dystiolaeth dechnegol, y canllawiau a'r amserlen gyflawni sy'n angenrheidiol i ymateb i Reoliad 37 Cyngor Cadwraeth a'r Asesiadau Cyflwr Morol wedi'i ddiweddaru gan CNC. Mae'r cwmpas yn cynnwys; adolygiad o dystiolaeth gyfredol a thystiolaeth sy'n dod i'r amlwg am bwysau a llwybrau DIN i ACA morol; yn ogystal â deall cyfraniadau posibl o ddatblygiad.  Bydd nodi ac arfarnu mesurau lliniaru strategol dan arweiniad datblygwyr a rhai strategol yn rhan o'r comisiwn ehangach hwn. 
Bydd y Cynllun Gweithredu hefyd yn datblygu cynllun cyflawni fesul cam ar gyfer cynlluniau lliniaru blaenoriaeth, gan nodi mecanweithiau llywodraethu, cyllido a chyflawni clir i ddarparu sicrwydd ynghylch sut y bydd cynlluniau'n cael eu cyflwyno a'u cynnal, ac adroddiadau dichonoldeb gwlyptiroedd gan gynnwys rhoi sylw penodol i ddatblygiad masnachu credyd fel yr amlinellir isod.
Mae'r caffael ar gyfer y Cynllun Gweithredu yn parhau.
Masnachu Credyd – Fel rhan o baratoi'r canllawiau lliniaru strategol a'r cynllun gweithredu, bydd y Cyngor, ar y cyd â phartneriaid, yn ystyried y potensial ar gyfer masnachu credyd i gefnogi cyflawni datblygiad yn y dyfodol yn ogystal â chyfleoedd ar gyfer buddion ecosystemau.  
Bydd hyn yn ceisio adeiladu ar waith yr Awdurdodau Lleol yn ne-orllewin Cymru fel dull sy'n seiliedig ar ddalgylch a bydd yn cael ei ddatblygu mewn cydweithrediad â'i bartneriaid o ran deall yr ystod o ystyriaethau gan gynnwys ei lywodraethu gweithredol.
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