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	I'w gwblhau erbyn

	[bookmark: _Hlk180569372][bookmark: _Hlk180655257]AP5/1 – Polisi SP14
· Cynnwys cyfeiriadau at 'Wytnwch Ecosystemau' a 'Rhwydweithiau Ecolegol Cydnerth' yn y polisi.
· Paragraff 3 – mewnosod 'ac adnoddau naturiol anadferadwy' ar ddiwedd y paragraff.
· Paragraff 4 – dileu'r cyfeiriad at Ddatganiad Ardal Cyfoeth Naturiol Cymru – drwy ei gynnwys, gall fod yn hen pan gyhoeddir diwygiadau yn y dyfodol neu strategaethau newydd yn ystod cyfnod y Cynllun. Ystyried dileu'r cyfeiriad at y flwyddyn (gallai ddweud y 'fersiwn ddiweddaraf’) neu roi'r cyfeiriad cyfan yn y cyfiawnhad rhesymegol.
· Mae rhannau o'r polisi (paragraffau 3 a 5 yn benodol) yn ailadrodd y polisi cynllunio cenedlaethol. Ystyried a oes eu hangen yn y cyd-destun lleol, ac a ddylid eu rhoi yn y cyfiawnhad rhesymegol os bernir bod eu hangen.
	12 Rhagfyr 2024

	AP5/2 – Polisi NE1
· Cynnwys cyfeiriad at bwysigrwydd cynnal cysylltedd ecolegol.
· Cynnwys cyfeiriad at fawndiroedd o ystyried y diwygiad i’r polisi cynllunio cenedlaethol (Polisi Cynllunio Cymru Rhifyn 12 - troednodyn 129 a pharagraff 6.4.34)
· Maen Prawf (i) - rhoi 'dull fesul cam’ yn lle 'hierarchaeth liniaru'. Newid tebyg ar gyfer paragraff 11.411 yn y cyfiawnhad rhesymegol. 
	12 Rhagfyr 2024

	AP5/3 – Polisi NE2
· Maen prawf (i) – rhoi 'dull fesul cam’ yn lle 'hierarchaeth liniaru'. Newid tebyg ar gyfer paragraff 11.416 yn y cyfiawnhad rhesymegol.
· Maen prawf (ii) – ar ôl 'cynigion' ychwanegu 'a sicrhau budd net i fioamrywiaeth’.
· Maen prawf (iii) – egluro yn y cyfiawnhad rhesymegol beth fyddai 'amgylchiadau eithriadol' yn ei gynnwys. 
· Cynnwys cyfeiriad at yr angen i ystyried gwybodaeth yn yr Adroddiad Sefyllfa Byd Natur, Datganiadau Ardal, Cynlluniau Natur Lleol, Cynlluniau Gweithredu Adfer Natur Lleol, Cynlluniau Gweithredu Bioamrywiaeth Lleol a gwybodaeth a gedwir gan Ganolfannau Cofnodion Amgylcheddol Lleol. (h.y. croesgyfeirio at baragraff 6.4.3 Polisi Cynllunio Cymru).
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	AP5/4 – Polisi NE3 
· Maen prawf 1 – rhoi 'dull fesul cam' yn lle 'hierarchaeth liniaru'.
· Maen prawf 3 – egluro yn y cyfiawnhad rhesymegol beth fyddai 'amgylchiadau eithriadol' yn ei olygu. 
· Cynnwys cyfeiriad at Fframwaith DECCA yn nhestun y cyfiawnhad rhesymegol.
	12 Rhagfyr 2024

	AP5/5 - Polisi NE4
· Dileu'r cyfeiriad at y Rheoliadau Cynefin yn y polisi. 
· Cyfeirio yn y polisi at y Map Cynigion, h.y. ‘yr ardal fel y'i diffinnir ar y Map Cynigion’. 
· Ystyried geiriad y polisi - yn debyg i’r sylwadau ar Bolisi INF4, o ystyried blaenoriaeth y polisi dros unrhyw Ganllawiau Cynllunio Atodol (CCA), ystyried y geiriad, gan gynnwys eglurder ynghylch beth yw'r mater a beth a geisir drwy'r polisi hwn. Gellid gadael rhai o'r manylion (fel paragraff 2) ar gyfer y cyfiawnhad rhesymegol, gan gynnwys y croesgyfeiriadau at y polisi a'r CCA. 
· Egluro yn y cyfiawnhad rhesymegol pa ddatblygiadau fyddai'n cael eu heffeithio gan y dull polisi. Byddai crynodeb byr o gynlluniau/mathau yn ddigon.
· Paragraff 11.424 – adolygu'r cyfeiriad at 'ddatblygwyr' – cynnwys yr ymgeisydd hefyd?
· Cadarnhau a yw tir cyf. AS2/159/002 eisoes o fewn ardal Canllawiau Cynllunio Atodol Caeau'r Mynydd Mawr.
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	AP5/6 - Polisi NE5
· Cynnwys 'a' ar ôl maen prawf D.
· Paragraff 11.427 – rhoi 'SP14' yn lle 'SP13’.
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	AP5/7 - Polisi NE6 
· Cynnwys 'a' ar ôl meini prawf A ac F.
· Egluro maint y datblygiad a fyddai'n cael ei ystyried, yn y cyfiawnhad rhesymegol.
· Ystyried geiriad meini prawf 1b a 2g - a oes rhywfaint o orgyffwrdd lle byddai'n rhaid i gynlluniau fodloni'r ddau faen prawf?
	12 Rhagfyr 2024

	AP5/8 - Polisi NE7
· Ystyried a ellid cynnwys yr Ardal Rheoli Newid Arfordirol ar y Map Cynigion? Os nad yw'n ymarferol, ystyried egluro yn y cyfiawnhad rhesymegol ble y gellir gweld y mapio (gellid ychwanegu at baragraff 11.438).
· Rhan 1 – newid geiriad y polisi o 'ni chefnogir' i 'ni chaniateir', yn unol â pholisïau blaenorol yn yr adran hon.
· Ystyried rhannu Polisi NE7 yn ddau bolisi – un polisi sy'n ymdrin â datblygiad preswyl (rhannau 1 a 2 o'r fersiwn a gyflwynwyd) ac ail bolisi sy'n ymdrin â datblygiad amhreswyl (rhan 3 o'r fersiwn a gyflwynwyd). Uno gofynion rhan 4 (estyniadau i anheddau a seilwaith) o dan y ddau bolisi newydd. 
· Maen Prawf 2b – egluro sut y byddai'r polisi ynghylch adleoli anheddau yn gweithredu ochr yn ochr â strategaeth ofodol – egluro yn y cyfiawnhad rhesymegol. Egluro hefyd a fyddai cynigion yn cael eu cyfeirio y tu allan i'r Ardal Rheoli Newid Arfordirol.
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	AP5/9 - Polisïau SP15 a BHE1
· Ystyried a oes angen Polisi BHE1 o ystyried ei fod yn ailadrodd y polisi cynllunio cenedlaethol. Gellid cynnwys Rhan 3, sy'n cyfeirio at 'nodweddion arbennig ardal', ym Mholisi SP15, tra gallai'r cyfeiriadau at y polisi cynllunio cenedlaethol fynd yn y cyfiawnhad rhesymegol dros Bolisi SP15. 
	12 Rhagfyr 2024

	AP5/10 - Polisi BHE2
· Ystyried geiriad diwygiedig Polisi BHE2 (y fersiwn yn Atodiad A Datganiad Sesiwn Gwrandawiad 5 y Cyngor) ac a fyddai diwygiadau i'r polisi a'r cyfiawnhad rhesymegol yn helpu i esbonio allbynnau disgwyliedig gwaith parhaus yr asesiad o gymeriad y dirwedd, a sut y byddai'r Cyngor yn asesu cynlluniau o dan y polisi hwn (gyda chymorth cyngor CCA). Mae'n bwysig bod y polisi yn cael blaenoriaeth ac nad yw'r Canllawiau Cynllunio Atodol yn ceisio cyflwyno polisi, ond yn hytrach yn cefnogi'r gwaith o gymhwyso Polisi BHE2. 
	12 Rhagfyr 2024

	AP5/11 - Polisi PSD7 
· Egluro cwmpas y polisi - a ddylai gyfeirio at y dynodiadau ar y Map Cynigion yn ogystal â dyraniadau newydd? Ystyried a oes angen esboniad pellach yn y cyfiawnhad rhesymegol.
· Paragraff 11.322 – gwirio'r diffiniad o fan agored yn erbyn y fersiwn yn yr eirfa. A ydynt yn gyson â'i gilydd?
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	AP5/12 - Polisi PSD8
· Diwygio'r polisi i gynnwys y safonau mannau agored. Egluro'r defnydd o safonau mannau agored yn y cyfiawnhad rhesymegol. Beth yw'r sail ar gyfer safonau'r Cyngor? Sut maen nhw'n wahanol i'r safonau cenedlaethol? Ble mae'r safonau?

	12 Rhagfyr 2024



Nodyn cyffredinol ar Bwyntiau Gweithredu:
Fel arfer, cytunir ar y rhain mewn egwyddor gan yr Arolygwyr a'r Cyngor, ac unrhyw gyfranogwr arall yn ôl y gofyn, ar ddiwedd y sesiwn gwrandawiad berthnasol. Lle bo hynny'n bosibl, bydd y Pwynt Gweithredu yn nodi amserlen y cytunwyd arni ar gyfer ei gwblhau. Os nad yw'n bosibl pennu'r amserlen ar adeg y drafodaeth, bydd y Cyngor yn cysylltu â'r Arolygwyr ynghylch hyn drwy'r Swyddog Rhaglen. Bydd yr Arolygwyr yn anfon ffurf awgrymedig y geiriad ar gyfer y Pwyntiau Gweithredu at y Cyngor drwy'r Swyddog Rhaglen cyn gynted ag y bo'n ymarferol ar ôl diwedd sesiwn gwrandawiad. Unwaith y bydd y Cyngor yn fodlon bod y cynnwys yn gywir, byddant yn cael eu cyhoeddi ar wefan yr Archwiliad cyn gynted â phosibl er mwyn tryloywder. Bydd y Cyngor yn gweithio ar y rhestr o Newidiadau yn sgil Materion a Godwyd ochr yn ochr â'r Pwyntiau Gweithredu a'i ymatebion i'r Pwyntiau Gweithredu, gan sicrhau bod y newidiadau yn cael eu cofnodi'n gywir cyn gynted â phosibl. Bydd yr Arolygwyr yn cadarnhau pryd y maent yn disgwyl cael rhestr gyfredol o Newidiadau yn sgil Materion a Godwyd; bydd hyn fel arfer cyn y sesiwn gwrandawiad derfynol.
